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флавоноїди, фенолкарбонові кислоти. 
Проведено дослідження фенольного складу коренів подорожника 

великого та подорожника ланцетолистого методом високоефективної 
рідинної хроматографії. Вказаним методом було виявлено відмінності 
у вмісті фенольних сполук у складі коренів двох видів подорожника -
Plantago major та Plantago lanceolata. 
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Полин однорічний (Artemisia annua L.) належить до 
родини айстрові (складноцвіті) (Asteraceae). Однорічна 
трав'яна рослина заввишки до 1 м (у культурі до 2 м і 
більше). Стебло голе, пряме, борозенчасте, на початку ве-
гетації зелене, під кінець - темно-фіолетове. Нижні лист-
ки черешкові, тричіпірчасторозсічені, завдовжки 3-5 см, 
верхні - сидячі. Кулясті кошики зібрані у пірамідальне, 
волотисте суцвіття. Квітки у кошиках численні, жовті. 
Квітне у серпні-вересні. Це перехреснозапильна росли-
на, запилення відбувається за допомогою вітру чи комах. 

Поширений в Україні, Білорусі, Молдові, на Кавказі, 
в Середній Азії, в європейській частині Росії, у Східному 
Сибіру (від Алтаю до Забайкалля). У дикому стані тра-
пляється також у Північній Америці, Центральній Єв-
ропі, Середземномор'ї, в Японії, Китаї, Ірані, Монголії. 
Рослина короткого дня, вирізняється стійкістю проти по-
сухи, хвороб і шкідників. 
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ный, флавоноиды, фенолкарбоновые кислоты. 
Проведено исследование фенольного состава корней подорожника 

большого и подорожника ланцетолистного методом високоэффективной 
жидкостной хроматографии. Указанным методом были найдены отличия 
в содержании фенольных соединений в корнях двух видов подорожника 
- Plantago major и Plantago lanceolata. 
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STUDY OF PHENOL COMPOSITION IN ROOTS OF PLANTAGO 

MAJOR AND PLANTAGO LANCEOLATA 
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phenolcarbolic acids. 
The phenol composition of Plantago major and Plantago lanceolata was 

investigated by HPLC techniques. Due to this method the differences of the 
contents of the phenol substances in the roots of Plantago major and Plantago 
lanceolata have been revealed. • 

РОСЛИНА 

Полин однорічний є одним з представників з понад 
300 видів роду Artemisia і він є основним джерелом ар-
темізиніну. Лікарська сировина - трава й листя. Весною 
заготовляють молоде листя, а восени - траву (стебла, ли-
стя, квітки). Трава полину однорічного має специфічний 
запах завдяки наявності в ній ефірної олії (0,1-0,64 %). 
Кількість її збільшується з початку цвітіння до плодоно-
шення. Ефірна олія цієї рослини - легкорухлива рідина, 
безбарвна або жовтувата. 

До складу олії входять камфен, мірцен, пінен, цине-
ол, артемізиакетон, камфора, борнеол, оцтова і масляна 
кислоти. 

В олії, одержаної з трави полину однорічного з гірсь-
кого регіону Xue Feng у Китаї, виявлено та ідентифікова-
но 45 хімічних компонентів, які становили 90 % від за-
гального вмісту ефірної олії. Ці компоненти свідчать, що 
в цьому районі полин однорічний є доброю лікарською 
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рослиною і її доцільно використовувати в медицині. 
Ефірну олію полину однорічного застосовують у пар-

фюмерно-косметичній промисловості. 
На початку 1970-х років у полину однорічного був ви-

явлений активний компонент сесквітерпеноїдний лактон, 
названий артемізиніном, як ефективний протималярій-
ний чинник проти Plasmodium falciparum, Plasmodium 
vivax у наномолярній концентрації. Артемізинін актив-
ний також щодо Schistosoma mansoni та S. japonicum у 
пробірці і в природних умовах в експериментах на тва-
ринах. 

Ця сполука активна також щодо Leishmania major, 
Toxoplasma gondii та Pneumocystis carinii у пробірці і 
щодо P. carinii у природних умовах. Артемізинін має та-
кож потенційну протипухлинну активність. Для цих за-
ходів потрібні значно вищі дози артемізиніну, ніж доза 
для лікування малярії [8]. 

Лактони - це внутрішні ефіри оксикарбонових кис-
лот. Властивості лактонів зумовлені властивостями кис-
лот і ефірів. Вони проявляють противірусну, протимі-
кробну, муколітичну, відхаркувальну, жарознижувальну 
та заспокійливу дії. 

Лактон артемізинін містить ЄНДОПЄРОКСИДНУ групу, 
яка має важливе значення для його протималярійної та 
протипухлинної дії. 

Першим ефективним лікарським препаратом, який 
використовували проти малярії, спричиненої Plasmodium 
falciparum, був хінін. Це головний алкалоїд кори хінного 
дерева, який має жарознижувальні, антималарійні, зне-
болювальні, та протизапальні властивості. 

Його почали використовувати ще у 17 столітті. Він 
був практично єдиним антималярійним засобом до 1940-
их років, коли його замінили нові синтетичні препарати. 
З того часу було запропоновано багато препаратів проти 
малярії, проте хінін все ще використовують у критичних 
ситуаціях, особливо зважаючи на швидке виникнення ре-
зистентності малярійного плазмодія до більшості новіт-
ніх препаратів. Крім того, хінін застосовують для ліку-
вання артриту та спазмів м'язів. 

Кору хінного дерева почали застосовувати індіанці 
Перу, згодом вона потрапила до європейців-колоніза-
торів від народу кечуа, після чого була завезена до Єв-
ропи єзуїтами. 

Багато відомих препаратів сучасної фармакології для 
лікування малярії мають свої витоки з хініну, як синте-
тичні похідні - хлорохін, амодіахін, примахін і мефлохін. 

З моменту відкриття артемізиніну були синтезо-
вані на його основі сотні протималярійних препаратів 
з низькою токсичністю і активніші за артемізинін, з 
них артезунат (ATS) (одержують з дигідроартемізиніну 
(DHA) шляхом взаємодії його з ангідридом бурштино-
вої кислоти у лужному середовищі); артеметер (ATM) і 
dihydroqinghaosu (DHQHS). Фармацевти США створили 
антималярійний препарат Artemether-Plus (Artemether + 
Lumefantrin) - порошок для орального прийому у вигляді 
суспензії для лікування гострої неускладненої тропічної 

малярії (Plasmodium), у тому числі спричиненої у дітей 
резистентними штамами до Multi-препаратів. 

Протипухлинну активність похідних артемізиніну 
можна значно збільшити, додаючи комплекси заліза до 
середовища культури клітин та іншими способами. 

Артемізинін характерний не тільки для полину од-
норічного, але й для інших видів полину, зокрема по-
линів гіркого, азійського, Artemisia apiacea, А. lance, A. 
capillaris (2000 років використовують у Китаї, нині - пре- 
парат в капсулах - це концентрований екстракт-детокси-
кант та імунорегулятор) і А. afra (використовують у разі 
кашлю, кашлюку, грипу, лихоманки, діабету, шлунко-
во-кишкових розладів і кишкових паразитів) [4]. 

Дослідження в Університеті штату Вашингтон (США) 
показали, що препарати полину однорічного у лікуванні 
малярії на 90 % ефективніші, ніж хлорохін (синтетичний 
антибактеріальний засіб). Артемізинін і його похідні ши-
роко використовують в усьому світі. 

Хоча артемізинін швидко пригнічує активність параз-
итів, як триденної, так і тропічної малярії, є проблеми з 
високим рівнем рецидивів (> 10 %). Отже, існує необхід-
ність у розробці нових ліків проти патогенних бактерій. 
Дослідники з Центрального науково-дослідного інсти-
туту препаратів та Центрального інституту лікарських і 
ароматичних рослин (Лакхнау, Індія) у 1998 році ство-
рили і вивчили природу сполук а- і P-arteether, синтезо-
ваних з дигідроартемізиніну. Ці сполуки були розроблені 
як протималярійні препарати, які у клінічних випробу-
ваннях виявились у два-три рази потужнішими, ніж ар-
темізинін [8]. 

Протизапальну активність артемізиніну у Китаї вив-
чили на ревматоїдному артриті у людей. 

Полин однорічний ще більш цінний завдяки його ан-
тибіотичним властивостям. Його дії можуть бути ефек-
тивнішими на новоутворення, які мають інфекційне або 
паразитарне походження, ніж на ті пухлини, які, можли-
во, не мають їх. 

У тропіках часто трапляються інфекції, у тому числі 
збудники пропасниці - хвороби, перебіг якої дещо схо-
жий на малярію. Пропасниця спричиняє загрозу імуніте-
ту й обміну речовин людини. 

Полин однорічний використовували китайські трав- 
ники у давнину для лікування пропасниці. Найраніші за- 
писи належать до 168 року до н. е., коли його використо-
вували для лікування геморою, але він випав із загально-
го користування, проте "секретний рецепт" для лікуван-
ня малярії був знову виявлений під кам'яною плитою в 
могилі князя династії Хань під час археологічних розко-
пок у 1970-х роках. Це Довідник приписів - фармакопея 
з лікування (340 р. н. е.), що містить рецепти чаїв із суше- 
ного листя полину для лікування малярії. 

Полин однорічний широко використовують у тро-
пічних країнах для профілактики й лікування малярії за 
рекомендацією Всесвітньої організації охорони здоров'я 
переважно у вигляді комбінованого коктейлю з іншими 
протималярійними препаратами з метою запобігання ро-
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звитку стійкості паразитів. 
Ефективність чаю з полину однорічного у лікуванні 

малярії є спірним. На думку деяких авторів, артемізинін 
не розчиняється у воді і концентрації в препаратах поли-
ну однорічного вважаються недостатніми для лікування 
малярії. 

Наукові дослідження щодо вивчення полину одноріч-
ного провадяться в основному в двох країнах - у Китаї 
(тут вивчають його екологію в різних природно-гео-
графічних зонах, вишукують у природних умовах висо-
коврожайні і багаті на артемізинін форми; ведеться ін-
тенсивна селекційна робота з виведення нових сортів, у 
тому числі й трансгенних за вищезгаданими ознаками; 
розробляють технологію вирощування у культурі; вив-
чають фітохімічний склад і використання його у різних 
галузях медицини). 

Інша країна, де інтенсивно ведуть наукові дослід-
ження щодо використання полину однорічного в меди-
цині, зокрема в онкології - це США. Там же налагодже-
на селекційна робота з виведення високопродуктивних 
трансгенних сортів полину однорічного. 

Наукові дослідження показали протиракові власти-
вості полину однорічного. Вважають, що він вибірково 
токсичний для деяких клітин раку молочної залози і дея-
ких форм раку передміхурової залози. Також були одер-
жані багатообіцяючі результати проти лейкемії та інших 
ракових клітин. 

У 1997 було повідомлення про протипухлинну актив-
ність артемізиніну та його напівсинтетичного аналогу 
аііеєипаїе і загибель від них клітин, яка зумовлена стере-
охімічною (просторовою) будовою препаратів [1]. 

Дослідники за Програмою Національного інституту 
раку США аналізували артемізинін на його протипух-
линну активність проти 55 клітинних ліній. Артемізинін 
був найактивніший щодо лейкозу і раку товстої кишки. 
Для раку легенів проявилась низька чутливість до ар-
темізиніну в цьому тесті. Проміжні значення були от-
римані для меланоми, раку молочної залози, яєчників, 
передміхурової залози, центральної нервової системи, 
нирок тощо. Важливо зазначити, що порівняння цито-
токсичності артемізиніну з іншими стандартними цито-
статичними препаратами показали, що артемізинін був 
активнішим у порівнянні з усталеними протираковими 
препаратами [2]. 

У пробірці і в природних умовах на мишах (Китай, 
2001 рік) перевірено інгібуючу дію Лііеєипаїе на рак 
печінки (людська гепатокарцинома 8ММС-77210). Ріст 
пухлини протягом семи днів у трьох експериментах 
явно гальмувався відповідно на 49,1 %, 48,7 %, 46,6 %. 
У порівнянні з контрольною групою виживання мишей 
збільшилось до 45 % [1]. 

У дослідах (у пробірці) витяги з трави полину од-
норічного, зроблені за допомогою різноманітних роз-
чинників, проявили антивірусну активність проти віруса 
простого герпеса 2 [1]. 

Інші незалежні дослідження додатково продемонстру-

вали пригнічення розвитку людських ракових клітини, 
яке зумовлене антиангіогенним впливом артемізиніну та 
його похідних [3]. 

Антиангіогенна терапія - один з найперспективніших 
напрямків у лікуванні злоякісних новоутворень (Європа, 
США, Росія). У результаті досліджень із застосуванням 
цього методу лікування різних локалізацій раку одержані 
достовірні дані, що підтверджують ефективність антиан-
гіогенної терапії у лікуванні не тільки раку товстої і пря-
мої кишок, але й раку легенів і молочної залози. 

Артемізинін індукує апоптоз (загибель) ракових 
клітин. На факультеті біоінженерії Університету штату 
Вашингтон, США довели, що артемізинін може вибір-
ково вбивати ракові клітини у пробірці і сповільнювати 
зростання імплантованих пухлин фібросаркоми у щурів 
[10]. 

Дослідники з біоінженерії згаданого університе-
ту, професори Генрі Лай (Henry Lai) і Нарендра Сингх 
(Narendra Singh) дослідили на мишах вплив екстракту 
полину однорічного на прищеплений рак молочної зало-
зи людини і одержали дивовижно ефективні результати. 

Генрі Лай довів, що сполуки артемізиніну вбивають 
протягом 16 годин практично усі клітини раку молочної 
залози у пробірці. Не менш важливо, за його словами, 
переважна більшість нормальних клітин молочної залози 
не загинули, що свідчить про безпеку лікування. Нарен-
дра Сінгх і Генрі Лай [11] у результаті досліджень дійш-
ли висновку, що дигідроартемізинін (DHA) у поєднанні 
з масляною кислотою діє синергічно у низьких дозах. 
Комбінація може забезпечити менш токсичну, недорогу 
та ефективну хіміотерапію раку [б, 16, 17]. 

Професор біоорганічної та органічної хімії, доктор 
філософії Кіотського університету Tomikazu Sasaki спі-
впрацює з професорами Henry Lai і Narendra Singh в 
Університеті штату Вашингтон (хімічний факультет). 
Він виконав клінічні випробування артемізиніну на со-
баках з не-Ходжкіна лімфоми (non-Hodgkins lymphoma 
(NHL) і припускає, що артемізинін забезпечує ефективне 
та економічне лікування раку у собак та інших домашніх 
тварин [6]. 

Всесвітньо відомий професор доктор Нарендра П. 
Сінгх з факультету біоінженерії Університету Вашинг- 
тону у клінічних випробовуваннях встановив, що пре- 
парат Артеметер Plus ™ (суміш як водорозчинних, так 
і жиророзчинних сполук - Artemіsinin, B-Artemether і 
Artusenate) є економічно, біологічно і клінічно найе-
фективнішим. Біологічна активність була підтверджена 
і встановлена 100%-а ефективна дія на ракові клітини з 
високим вмістом заліза (вони містять у 1000 разів більше 
заліза, ніж здорові клітини). Препарати давали у вигляді 
сумішей різних комбінацій (таблетки й екстракти). Арте-
метер Plus ™ рекомендовано у більшості випадків тільки 
дві капсули на день. Використовувати ін'єкції на той час 
ВООЗ не дозволяла [6]. 

Артемізинін реагує із залізом з утворенням вільних 
радикалів, які вбивають клітини. Оскільки ракові кліти-
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ни поглинають відносно велику кількість заліза, ніж 
нормальні клітини, вони більш чутливі до токсичної дії 
артемізиніну. Він токсичніший для ракових клітин, ніж 
для нормальних. Дослідники ковалентно приєднали до 
артемізиніну залізо й трансферин. Таким чином, вони 
припускають, що помічений трансферином артемізинін 
буде доставлений в ракові клітини в одному пакеті ра- 
зом із залізом. Це сприятиме підвищенню токсичності і 
селективності артемізиніну до ракових клітин. Отже, на 
основі «мічених сполук» потенційно можуть бути розро-
блені ефективні хіміотерапевтичні препарати для ліку-
вання раку [7]. 

Артемізинін також ефективний проти паразитної ін-
фекції у тварин, зокрема щодо пташиного кокцидіозу, 
який вважається економічно найруйнівнішим з паразит-
них захворювань у птахівництві. Курячий корм, зміша-
ний з листям полину, який містить багато артемізиніну, 
сприяє збільшенню маси тіла курей та їхньої несучості. 
Нові корми для тварин з домішкою листя полину можуть 
зробити органічними продуктами м'ясо і яйця для спо-
живачів за значно нижчою ціною. 

Окрім артемізиніну полин однорічний містить 53 
фенольні сполуки, що належать до п'яти основних груп 
(флавони, флавоноли, кумарини, фенольні кислоти тощо. 
Очевидно, що саме завдяки високому вмісту фенольних 
сполук екстракт полину однорічного проявляє високу ан-
тиоксидантну активність. 

Наявність флавоноїдів у полину однорічному підви-
щує його цінність у лікуванні малярії та раку. Лише кіль-
ка досліджень були зосереджені на потенційних синер-
гійних ефектах між флавоноїдами і артемізиніном [5]. 

Відроджена ідея, за якою багатокомпонентна лікарсь-
ка терапія може бути кращою ніж монотерапія, що ілю-
струє недавня резолюція Всесвітньої організації охорони 
здоров'я щодо підтримки артемізинін-комбінованої те-
рапії (АКТ), замість монотерапії артемізиніну, яку ви-
користовували раніше. Комбіноване використання фла-
воноїдів з артемізиніном може збільшити ефективність 
артемізиніну у лікуванні малярії та раку. 

Флавоноїди хелатних металів, таких як залізо й мідь, 
які є їхньою складовою частиною, відомі антиоксидант-
ними властивостями і залізохелатну терапію було реко- 
мендовано для хворих на малярію. Таким чином, вико-
ристання флавоноїдів у поєднанні з артемізиніном може 
забезпечити медицину ефективнішим засобом для ліку-
вання малярії. У зв'язку з цим флавоноїди можуть слу-
жити синергетиками артемізиніну шляхом взаємодії із 
залізом і перетворення Fe+3 до Fe+2, що зумовлює вищу 
біологічну активність артемізиніну [4]. 

Керуючись ідеєю про перевагу багатокомпонентної 
лікарської терапії над монотерапією відділ апітерапії 
ННЦ "Інститут бджільництва ім. П. І. Прокоповича" за-
стосовує саме такий підхід у створенні оздоровчих за-
собів на основі продуктів бджільництва і лікарських рос-
лин. Такі продукти не проявляють негативної дії навіть у 
разі тривалого застосування, практично не токсичні, до-

бре поєднуються з лікарськими рослинами, проявляючи 
синергізм позитивних ефектів на організм людини. 

Успішне оздоровлення цілющими комплексами при-
родних сполук тісно пов'язане з вибором найраціональ-
нішої форми введення таких продуктів в організм люди-
ни, коли вони всмоктуються безпосередньо у кровоносне 
русло, справляючи максимальний терапевтичний ефект. 
Саме так діють препарати у формі ректальних свічок, ма-
ючи як місцевий вплив на запальний процес (в'яжучий, 
анестезуючий, антибактеріальний тощо) так і резорбтив-
ний. Використовуючи ці особливості, у відділі створено 
серію апіфітосвічок, зареєстрованих Укрметтестстандар-
том (ТУУ 24.4-03079829-004:2008). Нині відділ працює 
над створенням апіфітосвічок на основі бджолопродук-
тів, водно-спиртових та олійних екстрактів полину од-
норічного та хлорофіл-каротиноїдного концентрату з 
глиці хвойних порід для оздоровлення людей. 

Полин однорічний за прикладом китайської медици-
ни використовують для домашнього лікування: соком з 
молодого листя лікують коросту, шкірні і гнійничкові 
захворювання. Із сухого листя готують мазь для лікуван-
ня екземи. Відвар трави приймають для збудження апе-
титу. Готують його так: столову ложку трави (10-15 г) 
заливають склянкою окропу, кип'ятять 10 хв. на слабко-
му вогні, проціджують. Приймають по одній-дві чайні 
ложки перед їдою. У Закавказзі молоде листя полину од-
норічного застосовують як приправу до м'ясних страв. У 
Киргизстані пряністю приправляють бульйон з козляти-
ни, у Монголії насіння полину додають до борошняних, 
круп'яних страв і чаю. 

У процесі створення нових сортів, у тому числі й 
трансгенних з метою підвищення урожайності зеленої 
маси і вмісту артемізиніну в Аrtemisia annua L. селек-
ціонери використовують методи генної інженерії та біо-
технології. У створенні трансгенних сортів для надання 
їм цінних ознак застосовують бактерію Agrobacterium 
tumefaciens. 

Сорти полину однорічного ймовірно походженням з 
китайської провінції Сичуань нині пристосувалися дуже 
добре в ряді країн Азії, Африки, Північної та Південної 
Америки і ростуть на різних ґрунтах і широтах від близь-
ко 40 ° пн. ш. до 40 ° пд. ш. 

У культивованих сортів вміст артемізиніну досягає 
найвищих рівнів (0,22 г/100 г) у квітках і листках під час 
повного цвітіння, а в сортах, що вирощують в Африці, 
Китаї і Бразилії вміст артемізиніну досягає свого піку до 
цвітіння рослин. 

Останнім часом було встановлено, що місцевий сорт, 
який вирощували у Бразилії, містить більше флавоноїдів, 
ніж китайські комерційні сорти [4]. 

Основними джерелами виробництва та заготівлі си-
ровини цієї культури як джерела артемізиніну є Китай і 
В'єтнам. У менших масштабах його вирощують в Індії, 
Кенії, Танзанії, Південній Африці, Румунії, Швейцарії, 
Тасманії, Бразилії і Сполучених Штатах. 

Артемізинін є ефективнішим і менш токсичним, ніж 
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хлорохін у лікуванні малярії. Крім того, артемізинін є по-
тужним засобом у боротьбі з раком, а також його можна 
використовувати як антибактеріальний, та антипаразит-
ний засоби, наприклад, проти Schistosoma spp. (смок-
тальні черви, рід трематод, представники якого є кро-
восмоктунами, що спричиняють хворобу шистосомоз). 

За відомостями Всесвітньої організації охорони здо- 
ров' я шистосомоз є другою найважливішою паразитною 
хворобою (поряд з малярією) з сотнями мільйонів ін-
фікованих людей в усьому світі [4]. 

Основним джерелом для одержання артемізиніну є 
дикорослий або вирощений полин однорічний. Вміст ар-
темізиніну багато в чому залежить від екологічних типів 
рослин, екологічних умов зростання, сезонних та гео-
графічних варіацій. 

Полин однорічний китайського походження має від-
носно високі рівні артемізиніну (0,9 %), ніж рослини, що 
зростають у Європі, Північній Америці, Східній Африці 
та Австралії. 

Оскільки попит на артемізинін залишається високим 
в усьому світі, пошук відповідних регіонів, де росте по- 
лин однорічний, є важливою галуззю досліджень Все-
світньої організації охорони здоров'я. 

У Китаї розроблено технологію вирощування полину 
однорічного, виведено кілька високопродуктивних со-
ртів порівняно з дикорослими формами. 

Дослідники встановили, що для вирощування поли- 
ну однорічного придатні такі типи ґрунтів - в основному 
жовті ґрунти, жовті піщані, вапнякові, рисові та корич-
неві ґрунти з рН 6-7 і вмістом органічної речовини > 1,3 
%. Полин однорічний вимагає суворого режиму поливу 
під час початкових етапів зростання. Ці умови є опти-
мальними для одержання високого врожаю рослини. 

На Мадагаскарі полин однорічний адаптується до 
різноманітних ґрунтових умов. Там вирощують рослини 
на піщаних, супіщаних, суглинках і глинистих ґрунтах. 
Вони рекомендують рН ґрунту від 5,5 до 6,5. Попередні 
дослідження з азотом показують, що рослини вимага-
ють його лише близько 67 кг/га. Оскільки у цієї рослини 
дрібне насіння, краще вирощувати її через розсаду, яка 
готова до висаджування через шість тижнів після висіву 
насіння. 

Серйозних захворювань або комах на полину од-
норічному не спостерігалось. На усіх експерименталь-
них ділянках і на плантаціях для виробництва насіння і 
сухого листя вони спостерігали гусениць на листках, але 
було мало видимих пошкоджень і в більшості випадків 
гусениці померли, що обумовило гіпотезу - можливо на 
них згубно вплинули хімічні сполуки листків рослин. 

Щоправда в польових випробуваннях часом спостері-
гається багато попелиць, які зосереджені на молодих 
верхівках пагонів. Рекомендується постійний моніторинг 
для комах. Будь-які виявлені комахи мають бути спійма-
ними і правильно визначеними. 

На нових сільськогосподарських культурах, якою є 

полин однорічний, поряд з іншими заходами часто най-
важче впоратися з бур'янами і боротьба з ними являє чи-
малі труднощі у вирощуванні цієї культури, Виробничі 
витрати на боротьбу з бур'янами є одними з найбільших 
витрат. 

Мадагаскарці рекомендують локальні систем бороть-
би з бур'янами без використання будь-яких пестицидів. 
Однак, у великому виробництві гербіциди використову-
ють у технології цієї культури. 

Було проведено декілька експериментів. Використа-
но гербіцид devrinol (2,2 кг/га) до висадки розсади з від-
мінними результатами. Як правило, поля обробляються 
гербіцидами двічі - до сівби і / або висаджування розса-
ди. Перший термін, щоб підготувати ґрунт для садіння 
і другий раз після того, як з'явилися сходи бур'янів. Це 
зменшить тиск ранніх бур'янів навесні. 

Прямий висів дрібного насіння полину однорічного 
вручну часто робиться на малих виробничих площах, але 
на великих навіть з використанням овочевих сівалок для 
висівання дрібного насіння не дало позитивного ефекту. 
Робота у напряму покриття насіння або створення навко-
ло насінини оболонки з інертних матеріалів, таких як 
глина, може в майбутньому дозволить ефективний пря-
мий висів насіння полину однорічного. 

Дослідження показали, що нові сорти і гібриди мо-
жуть продукувати артемізиніну понад 1 % сухої ваги 
і позбавлені фотоперіодичності. Нині відбувається 
поліпшення генетичного матеріалу і є сподівання, що 
програми, які сприяють підвищенню врожайності куль-
тури і комерційні компанії, що виробляють насіння, про-
тягом наступних кількох років підвищать продуктивність 
плантацій з одержання артемізиніну в широкому діапа-
зоні умов навколишнього середовища і посівне насіння 
матиме доступну ціну для виробників полину одноріч-
ного [1]. 

Хімічний синтез артемізиніну знаходиться у стадії 
розробки, тому дикий або культивований полин одноріч-
ний є основним джерелом для одержання артемізиніну. 
Його можна одержати від 0,5 до більш ніж 1 % від біома-
си полину однорічного. 

Висновки 
1. Полин однорічний є унікальною лікарською 

рослиною як джерело артемізиніну, який нині є най-
ефективнішою природною сполукою проти малярій-
них, а також проти інших паразитних організмів. 

2. Артемізинін є найважливішим протималярій-
ним засобом після хініну, але його рекомендують ком-
бінувати з іншими препаратами, щоб запобігти ре-
цидиву хвороби і нарощуванню лікарської стійкості 
штамами Plasmodium. 

3. Доцільно використати великий потенціал взає-
модії між артемізиніном і поліфенолами, що буде ре-
альним внеском у практику лікування раку, малярії 
та інших хронічних і паразитних хвороб, проти яких 
артемізинін показав позитивний ефект. 
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ПОЛИН ОДНОРІЧНИЙ (ARTEMISIA ANNUA Ь ) - У Н І К А Л Ь Н А 

ЛІКАРСЬКА РОСЛИНА СВІТОВОЇ МЕДИЦИНИ 
Ключові слова: лікарські рослини, нолин однорічний, фармаколо-

гія, малярія, онкологія, фітотерапія. 
В огляді подано історію використання полину однорічного в меди-

цині, його хімічний склад і результати сучасного вивчення та викори-
стання його не тільки у лікуванні різноманітних форм малярії, але й в 
онкології. 
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ПОЛЫНЬ ОДНОЛЕТНЯЯ (ARTEMISIA ANNUA L ) - УНИКАЛЬ-
НОЕ ЛЕКАРСТВЕННОЕ РАСТЕНИЕ МИРОВОЙ МЕДИЦИНЫ 

Ключевые слова: лекарственные растения, полынь однолетняя, 
фармакология, малярия, онкология, фитотерапия. 

В обзоре приводятся история использования полыни однолетней в 
медицине, её химический состав и результаты современного изучения 
и использования не только в лечении различных форм малярии, но и в 
онкологии. 
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wormwood in medicine, its chemical composition and the results of up-to-
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ДИНАМІКА УРОЖАЙНОСТІ УАССШГОМ МУЯТІЬЬШ Ь. Б ЗАКАРПАТСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Дедалі частіше проводяться міжнародні та масштабні 
трайли з дослідження терапевтичної ефективності най-
більш перспективних ліків рослинного походження ЛРП 
в разі поширених та соціально значущих захворювань, 
особливо в країнах Європи (ФРН, Велика Британія). Дове-
дено, що досить часто ЛРП при легких помірних проявах 
системних недуг мають переваги навіть перед брендовими 
лікарськими синтетичними препаратами ЛСП подібної дії, 
а при необхідності тривалого застосування та профілак-
тики рецидивів - значні переваги, в тому числі фармако-

економічні. У випадках загострень мікс-патології ЛРП 
виявляють значну допоміжну дію, сприяють кращій пере-
носимості ЛСП, істотно покращують віддалені результати 
лікування, а на амбулаторно - поліклінічному етапі часто 
можуть бути й основними лікувально - профілактичними 
засобами [1]. 

У теперішній час виникла необхідність ресурсознавчих 
досліджень на регіональному рівні. Через давність експе-
диційних матеріалів відсутні наукові дані про поширення 
важливих промислових видів і запаси їх лікарської сиро-
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